

立德树人 争做新时代有为教师

用创新点亮育人之路

——潞州区东街小学教师张鸿飞画笔传美育键盘拓新篇

文/本报记者 马艳霞 图/本报通讯员 赵晨

鼓励学生
大胆创作

在潞州区东街小学,有这样一位教师,他既是课堂上用艺术启迪心灵的“魔术师”,也是校园信息化建设中的“拓荒牛”。从教25年,张鸿飞始终秉持“匠心育人,创新致远”的信念,将美术教育的艺术之美与信息技术的科技之力深度融合,用行动诠释着新时代教师的责任与担当。



用心引导学生观察

熟,教育理念与时俱进。2013年,他主动承担起学校信息化建设的重任,凭借美术教师特有的立体思维,从“视觉设计”与“技术功能”双维度入手,打造出独具特色的校园新媒体微信矩阵。

他负责运营的学校公众号,累计发布推文近千篇。每一篇推文,他都在排版上精益求精:字体配色与主题巧妙呼应,插图动画自主设计,重大活动定制专属视觉标识。4年前,他自学视频剪辑技术,主导创建学校视频号,至今已制作300多个短视频,为了呈现最佳效果,他常常为一段10秒的转场特效反复调试到深夜,只为让每一个细节完美无缺。

在推动信息化教学改革过程中,为提升教师的技术能力,张鸿飞创新设计了“微课闯关”培训模式。他将枯燥的操作指南转化为趣味任务,极大地激发了教师们的学习热情,使大多数教师熟练掌握了录屏、剪辑等技术。在他的积

极参与下,学校申报的“国家级网络学习空间应用优秀学校”项目,通过团队创新答辩展示,最终获得教育部表彰……

2021年,张鸿飞以“线上博物馆”为灵感,带领教师团队攻克技术难题,通过线下全景拍摄,利用720云全景平台和高像素全景照片,精心打造了三维立体的“线上科技节”。经过无数日夜的努力,2022年1月,“虎虎生威迎冬奥线上科技节”正式上线,师生们通过网络沉浸式体验科技的魅力。这一创新举措,不仅为学生搭建了展示自我的平台,更激发了他们对科技的热爱与探索的勇气。

躬身耕耘 诠释奉献担当

张鸿飞没有显赫的荣誉,没有耀眼的光环,但他用“默默无闻奉献、踏踏实实做人、认认真真做事”的实际行动,诠释着对教育事业的无限热爱。

在学校各类科普活动中,张鸿飞总是冲锋在前。2023年7月,中国流

动科技馆潞州区站巡展在东街小学体育路分校举行,作为项目负责人,他秉持学校“先思先行先试”的工作理念,提出“线上微课推广+线下导览服务”的双轨模式,为学生打造全方位的科学学习体验。线上,他组织团队克服空间局限,精心录制展品讲解微课,将复杂的科学知识转化为生动有趣的内容。这些微课通过网络传播,点击量突破5万,成为学生假期学习的“科学宝典”,有效拓宽了师生的视野。线下,他与教师志愿者团队合作,为潞州区2万余名师生提供专业导览服务,用生动的讲解和互动体验,引导学生思考,让他们亲身感受科技的魅力,为潞州区科普活动注入强劲动力。

工作多年来,张鸿飞始终以“老黄牛”精神,将“学校的事”当作“自家的事”。信息中心工作繁杂,微信公众号推文、视频剪辑等任务需要高度专注,上班时间不够,他就利用下班后的时间完成。办公室的灯光常常亮至深夜,键盘敲击声与星光相伴成为常态。面对同事“夜猫子”的戏称,他笑着说:“安静的环境才能雕琢出好作品。”

张鸿飞的奉献远不止于学校主校区的教学和技术岗位,同时还担任体育路分校的后勤工作。不论在哪个岗位负责哪项工作,他都兢兢业业、勤勤恳恳,以实际行动践行自己的职业价值。

从美术讲台到信息中心,从握着画笔到敲击键盘,张鸿飞用坚守与创新,书写了一名普通教师的不凡篇章。教学上,他始终脚踏实地,精心打磨每一堂课,关注每个学生的成长;工作中,他勇于尝试新事物,积极探索教育教学新方法,带动身边的同事一起进步。在东街小学,张鸿飞将继续坚守岗位,用美育与信息技术助力学校发展,为学校未来贡献力量。

信息集萃

长治七中教师

省“三优工程”市级评选中获佳绩

本报讯 近日,山西省第九届基础教育“三优工程”评选推荐活动市级评选结果揭晓,长治七中3位教师脱颖而出,斩获多项荣誉。

此次评选旨在挖掘优秀教学成果,推动教育高质量发展。教师闫东玲的《历史与地理学科融合教学案例——以〈全球航路的开辟〉为例》,聚焦跨学科融合教学难题,以详实案例与深度思考,提供创新范本,获评优秀教学案例二等奖;教师贾慧婧的《我们的城市会“呼吸”——探究海绵城市的建设》教学案例,围绕实际问题,逻辑清晰,贡献宝贵教学经验,荣获优秀教学案例二等奖;教师李飞的优质课《声音的产生与传播》,创新教学方法,融合素养与生活,采用多元模式激发学生兴趣,获评优质课二等奖。

此次获奖极大地鼓舞了该校教师,他们将以获奖者为榜样,深耕教学研究,探索创新模式,助力教育事业发展。

长治黎都新思博学校 携手海泉优秀教师赋能学生成长

本报讯 6月15日,长治黎都新思博学校与运城海泉优秀教师团队举行合作签约仪式,多位海泉学校骨干教师正式加盟,标志着该校在强化师资队伍建设、推动优质学校发展方面迈出坚实一步。

此次签约是该校与海泉优秀教师团队的第二次深度合作,旨在突破民办教育发展瓶颈,实现学校管理和教育教学水平的全面提升。学校将以此次合作为契机,充分依托海泉优秀教师团队在人才资源和教学经验上的显著优势,全面加强管理、深化课程改革、促进教师专业成长,着力提升教学质量。

长治黎都新思博学校自成立以来,始终秉持“为党育人、为国育才”宗旨,坚持现代化管理与教育教学模式创新,走“以严抓教师课堂求质量,以严抓学生管理求发展”的办学路径,牢记“服务万千学子,造福万千家庭”的使命,持续优化办学条件,致力于打造让家长放心、社会满意的教育品牌。该校将继续坚持“质量立校、以德兴校、特色强校”的办学理念,朝着“创建特色鲜明、教学质量一流”的目标奋进,以高质量、高水准的教育教学,助力每一位学生成就精彩人生。

(本栏稿件由本报记者马艳霞采写)

学生作文

粽叶里的端午时光

潞州区东街小学三(314)班 张奕锋

端午的清晨总带着艾草的清香。当我推开窗,姥姥早已把新鲜艾草挂在门楣,深绿的叶片上还凝着露珠,像一串绿色的风铃在晨风里摇晃。她总说这是“辟邪的仙草”,指尖拂过叶片时,皱纹里都盛着古老的仪式感。

厨房里飘来粽叶的湿气。姥姥泡在水里的糯米白得发亮,红豆在瓷盆里堆成小山,蜜枣的甜香勾着我的鼻尖。她包粽子时手指很巧,粽叶在掌心卷成漏斗,糯米撒进去时沙沙作响,仿佛在唱一首丰收的歌谣。我笨拙地学她裹粽叶,却总让米漏出来,奶奶笑着把我的“歪脖子粽子”放进竹篮,嘴里念叨着“心诚就好”。

正午的阳光爬上桌沿,青瓷盘里的粽子冒着热气。剥开粽叶的瞬间,米香混着粽叶的清苦涌出来,咬一口蜜枣粽,糖汁顺着嘴角流下来,甜得像整个夏天的阳光。院子里的石榴花开得正红,爷爷摇着蒲扇讲屈原的故事,他的声音和蝉鸣一起,被包进了端午的时光里。

新闻特写

心向光芒 逐梦远方

六月的风裹挟着盛夏的热情,也带来了离别的不舍。6月13日,在这个充满成长喜悦的季节里,市特殊教育学校全体毕业班师生齐聚一堂,举办“向阳而生·共赴新程”毕业典礼,为毕业生在特校的求学时光画上圆满句点,也为他们开启逐梦未来的新征程。

“少年乘风起,未来皆可期。四季的轮回见证了成长的岁月,我们将迎着朝阳,踏上新的征程……”随着主持人饱含深情的开场,毕业典礼正式拉开帷幕。大屏幕上,成长快闪视频缓缓播放,课堂上,学生们专注地跟随老师的节奏,努力理解每一个知识点,那专注的眼神中满是对知识的渴望;操场上,他们尽情奔跑,挥洒汗水,矫健的身影洋溢着青春的活力;艺术节上,灿烂的笑容绽放在他们的脸上,每一个节目都凝聚着他们的努力与热爱。当从生动的画面上看到学生们从懵懂孩童到阳光少年的蜕变轨迹,现场师生不禁眼眶湿润,仿佛又回到了那段并肩同行、充满欢笑与泪水的时光。

这不仅是一场青春的盛会,一次梦想的启航,更是一段难以忘怀的成长记忆。校长深情寄语,回顾了学生们在校期间的点点滴滴,勉励大家要带着在特校培养出的坚韧品质、骨子里的自信及心中满满的爱,勇敢地追逐自己的梦想,无论未来遇到怎样的困难,都不要放弃。教师代表分享了与学生们相处过程中的感人点滴。从耐心教导知识,到细心呵护生活,言语中尽是对学生们不舍与对他们未来的真挚祝福。学生代表也用真诚质朴的话语,倾诉着对母校、师长的深深感恩,感谢学校给予的成长环境,感谢老师无私的付出。

毕业典礼的高潮,是属于毕业学子们的风采展示环节。他们精心准备的节目精彩纷呈,或用动人的歌声唱出同窗情谊,或用优美的舞蹈表达对学校的眷恋,每一个表演都展现了青春的无限活力,赢得了现场师生阵阵掌声。而最激动人心的时刻,当属颁发毕业证书环节,校领导们为毕业生送上那一本本鲜红的毕业证书,并与他们合影。这些证书,不仅是对学生学业的肯定,更是他们成长路上的重要见证,承载着无数的努力与汗水。最后,全体学生肃立,郑重宣读毕业誓词,他们的声音铿锵有力,誓言带着特校赋予的力量,勇敢面对未来,去创造属于自己的美好生活。伴随着手中的纸飞机飞向观众席,学生们也向着各自人生的新旅程踏出了坚定的一步。

这场充满爱与温暖的毕业典礼,是终点,更是起点。市特殊教育学校2025届全体毕业生,将带着学校的祝福与期许,怀揣着梦想与勇气,在属于自己的人生路上一帆风顺、前程似锦,绽放属于自己的光芒。



以赛促学强技能 以赛蓄力筑未来

日前,长治职业技术学院第二届学生技能大赛正式开赛。此次比赛为期一个月,覆盖动科系、能源系、机电系等10余个院系,设置中餐烹饪、焊接技术应用等57项实践性专业项目,为学生搭建技能展示舞台的同时,全面展现该校职业教育教学成果,助力学生拓展视野、强化知识应用能力,为未来就业筑牢基础。

本报记者 马艳霞 通讯员 和嘉琦 杨一鸣 摄

以梦为马、不负韶华。随着2025年全国高考落下帷幕,青春翻过高考这一页,开启人生下一站。高考既是一段奋斗历程的终点,更是全新人生篇章的起点。

对于考生而言,高考是一场青春的洗礼,是十多年寒窗苦读的成果检验。为了这一天,他们挑灯夜战、披星戴月,在题海中奋力拼搏,承受着巨大的压力。如今,这场战役已经结束,无论结果如何,他们都值得为自己的努力和坚持点赞。因为在这个过程中,他们收获的不仅仅是知识,更是面对困难和挑战时的勇气、毅力和成长。

高考结束后,学子迎来了久违的放松时光。他们有的计划与家人朋友一起旅行,去看外面的世界,拓宽自己的视野;有的打算学习一项新技能,如驾驶、绘画、乐器等,丰富自己的生活;还有的则选择与同学聚会,共同回忆高中三年的点点滴滴,为青春留下美好的回忆。这些丰富多彩的活动,不仅能够帮助他们缓解压力、调整状态,还能让他们在放松的同时,继续充实自己,为未来的大学生活作好准备。

然而,高考结束并不意味着学习的终点。志愿填报作为高考后的重要环节,同样关系着考生的未来发展。在选择专业和学校时,学子们需要充分了解自己的兴趣爱好、优势特长及职业规划,作出理性的决策。同时,也要关注社会发展的趋势和需求,选择具有发展潜力和就业前景的专业。这不仅是对自己负责,也是对未来人生的规划。

此外,高考后的这个暑假,也是学子们培养综合素质和社会责任感的好时机。可以参加一些社会实践活动,如志愿者服务、实习工作等,积累社会经验,提高自己的沟通能力和团队协作能力。这些经历将成为人生中的宝贵财富,为未来的成长打下坚实基础。

高考是人生的重要转折点,但不是终点。它是一段旅程的结束,更是另一段旅程的开始。在未来的日子里,学子们将面临更多的挑战和机遇,需要不断努力学习,提升自己,才能在激烈的社会竞争中立于优势之地。

“青春须早为,岂能长少年。”希望学子们都能保持积极向上的心态,在未来的人生道路上,无论遇到什么困难和挫折,都能保持积极乐观的心态,坚定信念,努力奋斗,书写属于自己的精彩篇章。

DAJIAJUAN



大家谈

青春不散场 梦想新启航

墨